В личности важное место занимает возрождение национальной культуры, восстановление утраченных ценностей, исторической памяти, нравственной основы человека, его свободного развития. Применительно к решению этих проблем в современных условиях приобретают народно- педагогические идеи о духовно богатой и общественно развитой личности с высокими нравственными качествами. Их очень много. Среди них особо можно выделить стремление жить интересами людей, уважительное, равноправное, справедливое и чуткое отношение к запросам и устремлениям старшего поколения, бескорыстная взаимопомощь и забота об окружающих людях, солидарность и заинтересованность, требовательность к себе как к будущему гражданину и к товарищам, ответственное отношение к выполнению нравственных требований, трудовых поручений и заданий.
Источниками формирования этих качеств, как известно, являются родная природа, фольклор, мудрые и умные советы предков, конкретные трудовые дела (примеры, поступки, реальные виды деятельности и т.д.), общение, этикет, быт, традиции, обычаи, народное искусство – словом вся многогранная культура народа. Большое эмоциональное воздействие на детей могут оказать мудрые слова, вовремя сказанные в данной жизненной  ситуации. Как показывают наблюдения, у детей загораются глаза, они внутренне сияют, когда старшие в разговоре с ними ненавязчиво используют афоризмы типа: «Дружба да братство дороже всякого богатства», «Сыновья – опора для дома, а мудрецы – гордость народа», «Семейное согласие всего дороже», «Кто родителей почитает, тот навеки не погибает». Применение их в педагогическом процессе естественно, в удобный момент, делает содержание учебного материала или воспитательных мероприятий более интересным и доступным.
Ребенок как субъект педагогического процесса должен не только запоминать полученную информацию, но и переработать ее, чтобы она стала его достоянием и способствовала формированию личности. Самая суть методики воспитания самостоятельности состоит в том, чтобы обеспечить осознание детьми морально необходимой обязанности, переход ее в стойкие личные убеждения и идеалы. Тогда каждый учащийся из потребителя нравственно – познавательной информации становится активным ее носителем. В этом основной смысл народного воспитания.

Но к сожалению, слабо от поколения к поколению передается накопленный веками лучший нравственный потенциал и опыт, которые пригодятся в жизни людей следующих поколений. 
Формирование его обычно происходит в семье с того момента, когда ребенок, научившись говорить на своем родном языке активно начинает познавать мир. Процесс становления нравственных устоев происходит под непосредственным влиянием родителей, особенно матери, бабушки, дедушки и старших в семье. Разумеется, здесь многое зависит от моральных качеств самих воспитателей, их представлений о человеческих ценностях. За советский период система воспитания коренным образом изменилась. Буряты отошли от национальных традиций и обычаев. Многие не владеют родным языком. Нет прежнего беспрекословного послушания и почитания старших. С другой стороны, прослеживается тенденция роста национального самосознания бурят, тяготения к забытым народным традициям и обычаям, возвращение к родному языку. С растущим экономическим кризисом наблюдается ослабление воспитательного потенциала семьи, деградация сферы организованного досуга детей. Низкая педагогическая культура родителей, рост числа маргинальных семей, характеризующихся асоциальным поведением, ведут к снижению уровня воспитания и развития нового поколения, увеличению масштабов безнадзорности и беспризорности. Под угрозой оказалось не только физическое, но и нравственное здоровье молодого поколения. Выполнение семьей своих функций осложнено изменением структуры ценностей. Наблюдается дезориентация родителей в формировании личностных качеств детей. Наряду с этим среди качеств воспитываемых в современной бурятской семье, неизменно остаются любознательность, саморазвитие, стремление к постижению нового.

Для каждого семья имеет особую ценность. Трудности сплачивают ее. Но жизнь, представляющая собой физическое выживание, может уничтожить в человеке важные социальные потребности и привести к дестабилизации общества.  Процесс нравственного совершенствования человека происходит в течение всей его жизни, хотя огромную роль играет то, что заложено в нем в детские годы в семье, в школе. Например, на уроках бурятского языка применяю такую пословицу: «haйнhаа hайниие hураха, мууhаа мууе hураха гэжэ хэлэдэг» (от хорошего человека можно научиться хорошему, от плохого - плохому). Коротко и складно, и пословица запомнится на всю жизнь. В нужный момент человек применит ее к месту. После изучения новой темы: «Yнгэрhэн сагай глагол» (Глагол прошедшего времени) учащиеся вновь обращаются к жанрам фольклора я даю такое задание: «Дайте оценку результатам труда своих товарищей по классу, применяя народную мудрость». Учащиеся говорили: «Ажалша хун нэрэеэ нэмээхэ» («Трудолюбивый человек приумножит свою честь»). Далее спрашивала: «К кому из нашего класса можно отнести эти слова?». Ученики сообща называют имена трех ребят, которые хорошо работали, лучше всех усвоили учебный материал. На уроках бурятского языка привожу и другие пословицы: «Учение без умения не польза, а беда», «Без старания нет и знаний», «И сила уму уступает», «Где ум, там толк». Оживленно разбирали их суть. Эти мудрые слова говорят о больших воспитательных возможностях народно-педагогических идей великих мыслителей. В национальных школах появляется положительный опыт возрождения  и восстановления народных традиций, которые составляют основу этнопедагогики. На уроках бурятской литературы практикую изречение отрывков из произведений фольклора, писателей и поэтов Бурятии. В частности, на уроках литературы в 7 классе использую образ богача Мархансая из романса Чимит Цыдендамбаева «Доржи, сын Банзара», который учит своего сына, тому кто он такой, из какого рода, как нужно разговаривать со старшими,  как себя вести, как отвечать на заданные со стороны вопросы. Так и познается литературное произведение и опыт предков. Учащиеся,  изучая обычаи традиции своего народа из романа Хоца Намсараева «На утренней заре», получают большой положительный заряд. С давних времен наши дети приучены вежливо обращаться со старшими, не пререкаться, уступать им дорогу. Лауреат Государственной премии РСФСР им. М. Горького, народный поэт Бурятии Н. Дамдинов ярко воспел свою родословную принятую бурятами в ранний исторический период: 
«В старину когда – то бывало у бурят: 

Если вдруг о предках они заговорят, 

До двадцатого колена на пальцах сочтут

Всех дедов, прадедов учтут!

Начинают старики по порядку, учтут не спеша,

Для почету подзовут любого малыша:

- А ну-ка, сынок, без запинки нам поведай,

Кто твой отец, кто дед, кто отец деда?»

У нашего народа до сих пор жива традиция преемственной передачи в семьях знаний родословного древа по восходящей линии.

Дети никогда не видели ни пьяных, ни дебоширов и не слушали нецензурных и ругательных слов. Плохое отношение к родителям, ущемление их, тем более издевательство и глумление со стороны  родных детей в народе рассматривалось как осквернение традиций и обычаев предков. Такое непочтительное отношение детей к родителям осталось просто преступлением.

Указания и замечания старших по возрасту, особенно пожилых, принимались и выполнялись беспрекословно. Младшие обращались к старшим только «вы» (таа). И не случайно народом создана поговорка: «Бууралhаа yгэ дуула, бусалhанhаа ама хурэ» («Спелое пробуй, старших слушай»). У родителей и детей соблюдались взаимное доверие, любовь, почтительное, доброжелательное отношение друг другу. В последнее время наши буряты утратили свои культурно – бытовые обычаи, нравственно – эстетические нормы поведения. Возрождается истина, что «человек без прошлого, что дерево без корней». Дети проявляют большую тягу к местному фольклору, песенному, поэтическому творчеству своего народа, эпосу, легендам и преданиям. В связи с этим в учебный план нашей школы ввели такие учебные предметы, факультативы и кружки:  бурятская культура, этнопедагогика, выдающие деятели нашего округа, материальная  и духовная культура бурят, вокруг нас –мир, писатели нашего округа, устное бурятское творчество, бурятский орнамент, краеведческий, песни родного края, растения родного края, фольклорный, бурятская кухня, бурятская одежда, родное слово.

Учащиеся нашей школы выезжают со своей концертно- художественной программой, выступают на школьных вечерах. Кроме того они встречаются с местным населением, со старыми мудрыми знатоками – дедушками, бабушками. 

Общечеловеческий идеал воспитания не может быть создан одним народом и тем более одним человеком. Для формирования гармонически развитой личности каждый народ вносит вклад в развитие общечеловеческих представлений о нравственности, красоте, уме зрелого человека, которые складываются из суммы показателей нравственной воспитанности многих поколений, многих народов.

Высокая нравственность человека выражается в адекватных формах внешнего общения с людьми, в высокой культуре поведения каждого народа. Нравственно воспитанный человек не только уважает окружающих его людей, но и владеет формами проявления этого уважения, выработанными человечеством он умеет так помочь нуждающемуся, что она оказывается замеченной. Он держится свободно, не принужденно, ведет себя порядочно, хорошо владеет, искренне сочувствует другому человеку, попавшему в беду, вовремя помогает нуждающемуся человеку как словом, так и делом. Воспитанные люди скромны в словах, одежде, поведении, запросах, больше всего боятся, чтобы их слова не расходились с их делами, владеют эмоциями и сдержанны даже в самых трудных ситуациях, аккуратны в обращении, понимают чувства меры, проявляют вкус к своеобразию культур и традиций, национальным особенностям межличностных отношений нравов и обычаев. Они ответственны за выполнения перед малыми и большими коллективами, в конечном счете перед обществом, нравственных требований, представляющих собой единство сознания, чувств и волевых качеств личности. 

Таким образом, важнейшими чертами этнопедагогической организации нравственного формирования учащихся являются:

1. уважительное доброе ответственное отношение к старшим;

2. умение изучать и ценить родословную и считаться с мнением родителей и взрослых;

3. развитие идеи сотрудничества;

4. восстановление утраченных нравственных традиций, обычаев, обрядов и других ценностей;

умение оценивать, воспитывать, корректировать, развивать, 
5. контролировать себя.    
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